

## 林前第十四章 1-40

### 主題：論運用屬靈的恩賜

#### 一、請問追求恩賜的原則是什麼？

能否用愛心造就人是判別各種恩賜價值的標準，因此追求恩賜的原則，就是追求能直接造就人的恩賜。在 14：1-25 保羅顯然認為「作先知講道」(1、4、12、20)和「教導」(19)比「方言」更值得追求，因為前二者都能直接造就人，但方言若沒有人繙譯，則只能造就自己」(14：4)。

在教會中愛與恩賜都需要也都重要，只是運用恩賜必須發自愛心，(以愛心作為基礎)，否則恩賜就會帶來驕傲，高舉自己或傷害別人。因聖靈賜下恩賜的目的不是拿去炫耀，而是叫人得益處。以上提醒我們，在追求和運用恩賜時，當追求愛和以愛作為基礎，才能榮耀上帝，造就人和祝福人，否則只會帶來驕傲，表現自己。所以說，你們要追求愛，也要切慕屬靈的恩賜。(1)

#### 二、為何作先知講道的恩賜勝過方言的恩賜？(2-4)

使徒保羅在 2-4 節的經文中，將方言和先知講道這兩種恩賜作出的對比，指出方言這恩賜，可以造就人，但基本上只造就說者自己，並不能造就教會。但宣講上帝信息，則可以造就教會。這也就是保羅要人羨慕作先知講道過於方言的原因。

	方言	先知講道
對象	對神說 (2)：方言沒有繙譯，沒有人聽得懂，只有神才能明白。因此方言只造就說者，卻無法造就別人	對人說 (3)：將聖靈的啟示，以人能夠明白和理解的言語對人講說。
內容	他在心靈裡，講說各樣的奧秘：人的心靈在聖靈的啟示及感動下，說出各種隱藏不為人知有關神的事。	對人造就、安慰、勸勉的話 (3)：「造就」指建立、牢固即使人與神建立牢固的關係；「安慰」：指對心裡憂愁或喪膽的人給予支持；「勸勉」：堅固人的信心，鼓勵向前。
造就果效	自己 (4)：即證實聖靈與他同在，自己在信心上得到堅固、長進。它能造就人，但只造就自己，不能造就教會。	教會 (4b) 全教會的人都得到造就安慰和勸勉。這符合愛心原則；以他人為中心的恩賜。

### 三、使徒保羅如何證實先知講道比講方言更重要？

使徒保羅在 14：1-5 強調作先知講道比方言更值得羨慕，那是因為先知講道所說的是人能夠明白理解的話，方言則否（除非有人繙譯），所以保羅以三個比喻來加以證實。

第一、以自己為喻：只說方言，對教會無益的（6）。「啟示」指藉著聖靈感動而說出教導性、指引性的話；「知識」：指對信徒屬靈生活上的指引；「預言」：對未來的預告；「教訓」：指真理的教導。以上四詞，乃包括因著聖靈的感動而傳講屬靈真理，這些真理一方面可作教會生活及時的指導，另一方面則造就教會，使他們信心堅固。若只說方言，沒有講解啟示、知識、預言或教訓，對哥林多教會的建立和成長是沒有益處的。

第二、以樂器為喻：只吹無定的號，無人知道該如何行動（7-9）。樂器所發的聲音，若沒有調子賦予意義，則聲音只是聲音而已，並不能達到溝通的功用，聽者也無法了解吹奏者所要傳遞的信息，因而不能得到益處。戰爭中所運用的號角，若吹的是不確定的聲音，就不能指揮軍隊的進退調動。

第三、以各種語言為喻：每一種語言都有其意義（10-11）。世人所說的話，數目不知有多少，但每一種語言都有意義。

### 四、使徒保羅對於有關作先知講道及方言的恩賜做出什麼樣的評論？

第一、方言不但不能引領人認識神，相信神；反而造成種種誤會，使人對基督教信仰產生不良印象。

第二、先知講道則可以使不信的人歸信基督，又能使他們對教會產生好感，確認教會有上帝同在。

第三、因此以成熟的心態來處理方言，就是：說方言時要有人繙譯，好叫方言有先知講道的功用，若無人繙譯，就當在會中閉口，只對自己及神說，就是了（26-28）。

### 五、為要使教會得著造就，說方言的人，應遵守什麼樣的原則？

第一、說方言的人數不宜過多：最好兩個人，頂多三個人，以免失去控制，導致聚會變成按聖靈感動者個人秀的場所。

第二、說方言者必須嚴守次序：一個一個輪流說，若同時說，則會場充斥沒有意義的噪音，且無法繙譯。

第三、說方言必須要有人繙譯：在公共聚會中，方言本身沒有獨立存在的

資格，惟有被繙譯成有意義的信息，才可以被說出來。

第四、若沒有人繙譯，在聚會中說方言者應當「緘默」：不作聲、保持安靜、聆聽講道。

## 六、為要使教會得著造就，宣講信息的人，應遵守什麼樣的原則？

第一、作先知講道的人數必須有所限制：最好兩個人，頂多三個人。否則信息太多太長都不宜。(14：27)

第二、信徒必須預備聽道的心：其餘的就當「慎思明辨」：分辨真理是否純正。(14：29)

第三、要輪流按序作先知講道：若在座的另一人得了啟示，那先說話的就應該停止，好讓下一位有機會述說他所得的啟示。(14：30)

## 七、為什麼要輪流按序宣講上帝的信息？(14：31)

第一、因為你們每一個人都可以輪流作先知講道(31)：強調先知講道這恩賜，不可以被某一個人壟斷；聖靈可隨己意把先知講道的恩賜賜給信徒，而領受這恩賜的信徒都應該有機會運用該恩賜來造就教會。

第二、因為宣講上帝信息的人應該約束自己的恩賜(32)：先知受聖靈感動而說預言時，他所作、所說的，仍然是他的理性可以控制的。沒有人可以說，他被聖靈感動說預言，所以他無法中止講道；即使有另一位被聖靈感動得了啟示，他也無法讓出機會。

第三、因為上帝不要紛亂，而是要我們和諧(33)：上帝的本性不是雜亂無章，乃安靜而有序的。因此人被聖靈感動時，也必安靜而順服。神興起方言，先知講道，為的是造就教會，而惟有在有秩序又安靜的聚會中，才能達到造就的功用。

以上提醒我們，只要是從上帝而來的，會帶來謙卑與順服，並且樂意與人和睦相處，正如使徒保羅所說：「先知的靈原是順服先知的；因為上帝不是叫人混亂，乃是叫人安靜。」

## 八、為什麼保羅吩咐婦女在聚會中不可發言？

婦女在聚會中不可發言保羅提出以下三項理由：

第一、因為聚會中不准婦女說話(34)：不准婦女「說話」不是禁止婦女講道，也不是禁止她們說方言。由35來看，乃是禁止婦女提問題。避免影響聚會的秩序，而使先知講道造就教會的功用打折。

「因為婦女在會中說話力原是可恥的」(35)：這是當時社會文化的背景(婦女當時於公共場合，除了丈夫之外，不可對別的男人說話)，如同 11：2-16，當時婦女若不蒙頭，是羞恥的。

第二、婦女必須安於本份(14：34下)：「安於本份」指的是婦女聽眾應當順服先知(男、女)講道權威。若有什麼問題，回家再向丈夫提問。若婦女在聚會中沒有節制，或魯莽地提出質疑，挑戰先知權威，破壞聚會氣氛，則先知講道的功效大打折扣。

第三、這是律法的規定(14：34下)保羅在林前多次使用「律法」一詞，皆指全本舊約的律法書(林前 9：20-21；14：21)。因此保羅的意思是：禁止婦女在聚會中隨意質問，挑戰先知的權威，是符合舊約教訓的。

既然婦女不能在聚會中發問，那麼她們有問題怎麼辦？保羅指出：「他們若要學習什麼，可以在家裡問題自己的丈夫」(十四 35上)：如此行，可避免破壞聚會氣氛，又可考慮到丈夫在聚會中，太太隨便發問時，內心的感受；同時又可維持女性溫柔、沈靜學道的見證。

## 十四章的總結

1. 要切慕作先知講道：因為這恩賜最能造就教會(4-5)。

2. 不要禁止說方言：因為出自聖靈的方言，可以造就說者自己(4)；若繙出來，則可造就教會(27)。

3. 凡事都要規規矩矩的按著次序行(40)：「規規矩矩」，指合宜的態度，哥林多信徒在公共聚會中異口同聲說方言，或先知講道霸佔講台或婦女隨意發問、質疑，都不合宜。而應循規蹈矩，使聚會的人得造就。「次序」：各人守住自己的崗位，按時盡職。